
Aufgabe 18.7

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben sei die Funktionf (x,y) =

{ xy
x2+y2 , (x,y) 6=(0,0)

0 (x,y)=(0,0)
.

Wie verhält sich die Funktion, wenn man sich längs einer Geraden dem Koordinatenursprung
nähert? Ist sie stetig?

Lösung:

Geraden durch den Koordinatenursprung sindy= ax, a beliebig reell und diey-Achsex= 0.

(Man könnte beliebige Geraden durch den Koordinatenursprung auch in der Form~x= t

(

a
b

)

mit
a2+b2 6=0 notieren.)

lim
x→0

f (x,ax) = lim
x→0

ax2

x2+a2x2 =
a

1+a2

{

6= f (0,0) = 0, a 6=0
= f (0,0) = 0, a=0

(aus jeder Geradenrichtung
anderer Grenzwert)

lim
y→0

f (0,y) = lim
y→0

0
y2 = 0= f (0,0)

Jedenfalls strebt die Funktionf (x,y) nicht bei beliebiger Annäherung an(0,0) gegen denselben
Wert, so dass der Grenzwert lim

(x,y)→(0,0)
f (x,y) nicht existiert und die Funktion dort erst recht nicht

stetig ist. (Nur längs der Koordinatenachsen strebtf (x,y) bei Annäherung an den Koordinatenur-
sprung gegenf (0,0)=0.)

In allen anderen Punkten ist die Funktionf (x,y) aber stetig.

x

y

0
0.1

−0.1

0.2

−0.2

0.3

−0.3

0.4

−0.4

0.5

−0.5

0.4

−0.4

0

−0.5

0.5

x

y

z

1

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

